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У статті проаналізовано поточну кон’юнктуру світового рин-
ку цукру, зокрема аналіз виробництва та споживання цукру, екс-
порту та імпорту, цінову ситуацію на світових біржах як на бу-
ряковий цукор, так і на цукор з тростини. Окреслено, що вплив 
України на світовий ринок цукру є незначним, адже частка її у 
загальносвітовому виробництві ледь перевищує 1 %. 

Встановлено, що найбільші виробники цукру у світі це – Бра-
зилія, Індія, ЄС, Китай і Таїланд, частка яких у світовому вироб-
ництві щороку досягає 60 %. В окремі роки до п’ятірки можуть 
входити інші країни, зокрема США та Пакистан, саме перша п’я-
тірка є визначальною з точки зору світової кон’юнктури.

Автором наголошено, що основними світовими виробниками 
тростинного цукру є Бразилія та Індія, а найбільшим виробником 
цукрових буряків,  і, відповідно, бурякового цукру є країни Євро-
пейського Союзу. Автором зазначено, що Китай і США поєдну-
ють вирощування цукрових буряків та цукрової тростини і, відпо-
відно, виробництво цукру з них. Аргументовано, що збереження 
цукрового буряківництва, незважаючи на більш дешеву тростину, 
є відображенням загальносвітових тенденцій протистояння буря-
кового та тростинного цукровиробництва і свідчить про страте-
гічне значення цукрових буряків у збереженні балансу сільсько-
господарського виробництва. 

Виділено серед основних країн-експортерів Бразилію, яка 
кілька десятиліть поспіль є світовим лідером за експортом цукру 
та традиційно експортує 60-75 % виробленого цукру. Коливання 
значення цього показника залежить від обсягів внутрішнього ви-
робництва та ситуації на світовому ринку. 

Встановлено, що на світовому ринку протягом останніх п’яти 
років світові ціни на цукор білий та цукор-сирець підвищилися 
майже удвічі. Прогнозується зростання світової ціни на цукор, що 
обумовлено зниженням виробництва цукросировини та цукру в 
Бразилії через затяжну посуху та збільшення обсягів використан-
ня цукрової тростини для виробництва етанолу в цій країні. 

Зроблено висновок, що для подальшого розвитку вітчизняного 
ринку цукру необхідно активізувати торгівлю солодким продуктом, 
здійснювати пошук власної ніші на світовому цукровому ринку, 
маючи потребу в цьому й потенційні можливості. Обґрунтовано, 
що на державному рівні слід визначитися шодо місця України у 
світовому виробництві цукру, можливостей експорту, конкуренто-
спроможності вітчизняної цукрової продукції на світовому ринку з 
тим, щоб розробити експортно-імпортну політику щодо цього стра-
тегічно важливого для країни продукту на перспективу.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Світовий ринок цукру є од-
ним з найважливіших у системі продовольчих 
ринків [1]. Істотна роль у розв’язанні світової 
продовольчої проблеми відводиться цукру як 
одному з найбільш енергомістких і швидко 
засвоюваних продуктів. Окрім цього, цукор 
є обов’язковим компонентом повсякденного 
раціону та використовується у багатьох галу-
зях народного господарства. Тому країни, які 
виробляють достатні обсяги цукру, забезпе-
чують власну економічну і продовольчу неза-
лежність. Зазначимо, що на сьогодні світовий 
ринок цукру перебуває в мінливих економіч-
них умовах, однак характеризується віднос-
ною стабільністю.

За прогнозами міжнародної Організації 
економічного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР), в наступному десятилітті світове ви-
робництво цукру зросте на 14 % і сягатиме 
202,1 млн т до 2033 року. Прогнозний обсяг 
споживання в 2033 р. досягне 198,3 млн т, 
порівняно із 177,9 млн т, одержаними у 2024 
році [2]. 

Вивченням стану кон’юнктури світового 
та внутрішнього українського ринку цукру 
займаються вітчизняні науковці та практики. 
Для вітчизняної практики становлять інтерес 
дослідження з аналізу кон’юнктури світового 
ринку цукру, обґрунтування стратегічних на-
прямів розвитку і конкретних заходів щодо 
перспектив розвитку досліджуваного ринку 
в сучасних умовах [3-5]. Так, В. Боднар [6] 
у своїх дослідженнях висвітлює питання лі-
бералізації ринку цукру в країнах ЄС та на-
слідки від цього процесу для вітчизняного 
ринку цукру. Комплексному аналізу поточної 
кон’юнктури і прогнозу ринків аграрної про-
дукції та, зокрема, вітчизняного ринку цукру 
присвятили дослідження науковці ННЦ «Ін-
ститут аграрної економіки» [7-10]. Окрім цьо-
го, цінним в наукових дослідженнях в аспекті 
використання обґрунтованих науково-мето-
дичних підходів є проведення кон’юнктурно-
го аналізу ринку цукру [11-12]. 

У праці [13] дослідники Т. Чорна, Н. 
Гусятинська представили результати дослі-
дження світових та вітчизняних тенденцій 
виробництва й споживання цукру, окресли-
ли перспективи вітчизняних цукровиробни-
ків щодо задоволення споживчого попиту та 
підвищення конкурентоздатності вітчизняної 
продукції. Вітчизняні науковці у публікаціях 
[14-15] проаналізували окремі параметри 
кон’юнктури світового ринку цукру, дослі-
дили особливості кон’юнктури ринку цукру 
в Україні та його експортно-імпортний по-

тенціал в умовах макроекономічних та гео-
політичних збурень. О. Красняк та С. Амонс 
у праці [16] проаналізували тенденції екс-
портно-імпортного обігу цукру та визначили 
особливості його виробництва та реалізації в 
Україні. 

Отже, зважаючи на динамічний харак-
тер змін і окреслених проблем, питання до-
слідження проблем кон'юнктури світового 
та вітчизняного ринку цукру залишаються 
вкрай актуальними і потребують подальшого 
вивчення та адаптації до сучасних умов го-
сподарювання. 

Поділяємо думку О. Коваленка, Л. Ящен-
ка [17], що ринок цукру України перебуває 
у тісному взаємозв’язку зі світовим ринком 
цукру, оскільки ціни українських виробників 
впливають не тільки циклічність розвитку 
внутрішнього ринку, а й циклічність світово-
го ринку цукру, що підтверджує тісний зв'я-
зок між змінами у цінах вітчизняних вироб-
ників та змінами у світовому споживанні, а 
також змінами біржових цін на цукор за об-
мінним курсом. 

Вважаємо, що пріоритетним завданням 
розвитку ринку цукру України є не лише за-
безпечення внутрішніх потреб країни у цукрі, 
а й вихід на світові ринки з цим продуктом, 
адаптація до європейського законодавства 
та світового рівня стандартизації продукції 
[18]. Очевидно, що одним із основних шляхів 
розвитку вітчизняного ринку цукру є забез-
печення стабільного експорту вітчизняного 
цукру, це, своєю чергою, дасть змогу розван-
тажити ринок та збільшити прибутки підпри-
ємств бурякоцукрової галузі за рахунок над-
ходжень від валютних операцій, що в умовах 
війни надважливо для поповнення державно-
го бюджету. 

Зважаючи на формування поточного про-
фіциту цукру в світі, потребує подальшого 
дослідження визначення місця вітчизняного 
цукрового ринку на світовому ринку та об-
ґрунтування стратегічних напрямів розвитку 
ринку цукру України із урахуванням стану 
кон'юнктури світового ринку та виробничих 
можливостей бурякоцукрової галузі країни. 

Мета дослідження. Метою статті є про-
ведення аналізу тенденцій розвитку кон'юнк-
тури світового ринку цукру та обґрунтування 
перспектив розвитку ринку бурякового і тро-
стинного цукру та визначення місця України 
на ньому з урахуванням можливостей реалі-
зації виробничого потенціалу бурякоцукро-
вої галузі. 

Матеріал і методи дослідження. Мето-
дологічною основою дослідження є науковий 
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метод пізнання та системний, комплексний, 
диференційований підходи до вивчення еко-
номічних процесів, фундаментальні дослі-
дження вітчизняних і зарубіжних учених з 
проблем кон'юнктури світового та вітчиз-
няного ринку цукру, аналітичні матеріали 
Національної асоціації цукровиків Украї-
ни «Укрцукор», законодавча, нормативна та 
статистична бази України та Продовольчої і 
сільськогосподарської організації ООН. 

Для реалізації поставлених у дослідженні 
завдань використовувалися: монографічний 
та абстрактно-логічний методи - у процесі 
узагальнення літератури, формування за-
вдань, результатів і висновків дослідження; 
метод системного аналізу і графічний – для 
комплексного вивчення сучасного стану сві-
тового та вітчизняного ринку цукру та визна-
чення факторів, що на нього впливають; ста-
тистико-економічний метод – для оброблення 
статистичної інформації, зокрема, визначен-
ня динаміки виробництва, споживання, екс-
порту та імпорту цукру у розрізі основних 
країн виробників цукру.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Світовий ринок цукру прийнято вважати 
одним із найбільш досконалих і прогнозова-
них, що зумовлюється кількома факторами. 
По-перше, цукор – життєво необхідний і най-
більш популярний серед населення планети 
продукт харчування. По-друге, вирощуван-
ня цукрової сировини – цукрової тростини і 
цукрових буряків, з огляду на природно-клі-
матичні умови можливо не на всій території 
світу, і по-третє, цукор – продукт для довго-
строкового зберігання та транспортування. 
Разом із тим, за переважного лідерства пев-
ної групи країн в експорті чи імпорті цукру 
цей ринок не є абсолютно монополізованим. 
Кон’юнктура цін на ньому достатньо прогно-
зована, оскільки тісно пов’язана з обсягами 
виробництва, запасами і попитом на світово-
му ринку цукру, цінами на внутрішніх ринках 
країн-експортерів.

Багато з країн, що є великими імпорте-
рами або експортерами цукру, відстежують 
тенденції світового ринку та власні позиції на 
ньому. Щодо України, то до набуття суверені-
тету вона не була окремим суб’єктом ринку, її 
потенціал враховувався лише у складі СРСР, 
а пізніше – СНД. Нещодавно у міжнародних 
оглядах ринку цукру з’явилися перші відомо-
сті щодо України. Разом із тим наша країна 
докладає недостатньо зусиль для активізації 
торгівлі, пошуку своєї ніші на міжнародному 
цукровому ринку, маючи потребу в цьому й 
потенційні можливості. Саме це вимагає ви-

значитися на державному рівні щодо місця 
України у світовому виробництві цукру, мож-
ливостей експорту, конкурентоспроможності 
вітчизняної цукрової продукції на світовому 
ринку, з тим, щоб розробити експортно-ім-
портну політику щодо цього стратегічно важ-
ливого для країни продукту на перспективу.

Цукор як цінний харчовий високоенерге-
тичний продукт необхідний для забезпечен-
ня життєдіяльності людини як такий, що має 
високу калорійність – 398 ккал на 100 г. За-
значимо, що понад 50 % цукру споживається 
у вигляді цукровмісних харчових продуктів: 
кондитерських і хлібобулочних виробів, мо-
розива, джемів, а також солодких безалко-
гольних напоїв.

Серед основних видів рослин, які містять 
значну кількість цукрози, промислове зна-
чення надається цукровій тростині, цукровим 
бурякам, цукровому сорго, цукровим клену і 
пальмам та ін. Вони є промисловими цукро-
вими носіями, водночас на цукрову тростину 
та цукрові буряки припадає найбільша части-
на світового виробництва цукру.

Цукрова тростина є основним цукровим 
носієм тропічних країн, хоча також може 
вирощуватися в районах сухих субтропіків 
на полях зі штучним зволоженням. Основні 
зони вирощування – Південна, Центральна 
та, частково, Північна Америка, країни Пів-
денної та Південно-Східної Азії, Австралія 
та південь Африки.

Цукрова тростина вміщує 73–76 % води 
та 24–27 % сухих речовин. Цукристість її 
становить 12–14 %. Як багаторічна росли-
на тростина, що висаджується один раз, дає 
можливість одержувати кілька врожаїв. Так, 
від однієї висадки отримують 3–4 врожаї та 
після цього проводять нові посадки, що фор-
мує її економічну привабливість. Урожай-
ність цукрової тростин без зволоження 40–50 
т/га, при зволоженні – до 90 т/га [19]. 

Специфічна характеристика цукрової 
тростини – це нетривалий час від збирання 
до промислової переробки (цукрова тростина 
має бути перероблена упродовж однієї доби), 
для запобігання швидкого розпаду цукрози (в 
середньому 0,8 % за добу).

Відомо, що три чверті світового обсягу цу-
кру виробляється із цукрової тростини. Така 
ситуація пояснюється такими причинами:

1. Цукрова тростина має вищі порівняно 
із цукровими буряками урожайність та вихід 
цукру з гектара, а також відносно невисокі 
витрати виробництва.

2. Перевагою цукрової тростини як сиро-
вини є також більша тривалість періоду зби-
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рання та перероблення, що дає змогу подов-
жити тривалість виробничого сезону. 

На сьогодні цукор виробляють понад 120 
країн світу. Традиційно виокремлюють три 
основні регіони його виробництва: Північна 
півкуля, до якої належать країни-виробники 
бурякового цукру в Європі, Північній Аме-
риці, Центральній Азії та Північній Африці; 
екваторіальний регіон, країни-виробники 
тростинного цукру в Азії, Північній та Цен-
тральній Америці, Африці; Південна півкуля, 
де зосереджені країни виробники тростин-
ного цукру в Південній Америці, Південній 
Африці та Океанії.

П’ять найбільших виробників цукру у 
світі це – Бразилія, Індія, ЄС, Китай і Таї-
ланд (табл. 1), частка яких у світовому ви-
робництві щороку досягає 60 %. В окремі 
роки до п’ятірки можуть входити інші кра-
їни, зокрема США та Пакистан, саме перша 
п’ятірка є визначальною з точки зору світо-
вої кон’юнктури.

Важливо наголосити, що Бразилія й Індія 
належать до основних виробників тростин-
ного цукру та їх взаємодія є вирішальною 
з точки зору пропозиції у цьому сегменті. 
Країни ЄС є найбільшим світовим виробни-
ком як цукрових буряків, так і, відповідно, 
бурякового цукру. Водночас Китай і США 
поєднують вирощування цукрових буряків 
та цукрової тростини і, відповідно, виробни-
цтво цукру з них. Збереження у цих країнах 
цукрового буряківництва, незважаючи на 

більш дешеву тростину, є відображенням за-
гальносвітових тенденцій протистояння бу-
рякового та тростинного цукровиробництва 
і свідчить про стратегічне значення цукро-
вих буряків у збереженні балансу сільсько-
господарського виробництва.

Наведені в таблиці 1 дані свідчать, 
що в основних країнах-виробниках збіль-
шуються обсяги виробництва цукру. Так, 
за період 2019/20 – 2023/24 МР у Бра-
зилії вони зросли на 38,6 %, Індії – на  
24,6 %. Обсяги виробництва цукру в ЄС у 
2023/24 МР становлять 15,48 млн т, що на  
9,2 % менше 2019/20 МР, це зумовлено не-
сприятливими погодними умовами вирощу-
вання цукрових буряків.

Бразилія традиційно експортує 60-75 % 
виробленого цукру. Коливання цього показ-
ника залежить від обсягів внутрішнього ви-
робництва та ситуації на світовому ринку. 
Кілька десятиліть поспіль країна є світовим 
лідером за експортом цукру (табл. 2). 

Наведені дані таблиці 2 демонструють, 
що у 2023/24 МР Бразилія реалізувала на 
світовому ринку 32,99 млн т цукру, Таїланд, 
другий світовий експортер цукру – 12,0 млн 
т, Індія – 7,0 млн т. Країни Європейського 
Союзу у 2023/24 МР експортували 0,91 млн 
т цукру, що відповідає рівню минулорічного 
показника. 

За період аналізу обсяги світового імпор-
ту цукру-сирцю протягом 2019/20-2023/24 
МР збільшився на 9,8 %, або на 5,27 млн т – 
до 59,01 млн т у 2023/24 МР (табл. 3).

Таблиця 1 – Виробництво цукру у світі, млн т

Країна
Маркетинговий рік

Частка, % 2023/24 до 
2019/20, %2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

Бразилія 30,30 42,05 35,45 38,05 42,01 22,4 138,6
Індія 28,90 33,76 36,88 32,00 36,00 19,2 124,6
ЄС 17,04 15,22 16,58 14,71 15,48 8,2 90,8
Китай 10,40 10,60 9,60 8,96 10,00 5,3 96,2
Таїланд 8,29 7,59 10,16 11,06 11,20 6,0 135,1
США 7,39 8,38 8,31 8,39 8,37 4,5 113,3
Пакистан 5,34 6,51 7,56 6,86 7,11 3,8 133,1
Мексика 5,60 6,06 6,56 5,54 6,25 3,3 111,6
Австралія 4,29 4,34 4,12 4,20 4,40 2,3 102,6
Україна 1,64 1,24 1,45 1,33 1,82 1,0 111,0
Інші 47,41 44,35 44,03 44,2 45,26 24,0 95,50
Всього 166,6 180,1 180,7 175,3 187,9 100,0 112,8

Джерело: розраховано за даними USDA Foreign Agricultural Service [20].
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Водночас відбулося зменшення обсягів ім-
порту цукру: за досліджуваний період 2019-
2024 рр. було зафіксовано зменшення в США на 
20,9 % – до 2,99 млн тонн. Подібна ситуація спо-
стерігалася і в Алжирі, Судані та деяких інших 
країнах світу. Це пов’язано зі зростанням обся-
гів власного виробництва в згаданих країнах і 
досягненням забезпечення попиту на ринках. 

Загалом структура імпортерів цукру за 
досліджуваний період особливо не змінюєть-
ся. Так, за результатами 2023/24 маркетинго-
вого сезону, основними імпортерами цукру 
стали: Індонезія – 9,5 % загального імпорту, 
Китай – 8,5 %, США – 5,1 %, Бангладеш –  
4,6 %, ЄС – 4,2 %, Малайзія – 4,0 %, Алжир 
– 3,9 %, Південна Корея – 3,4 %, Саудівська 

Таблиця 3 – Імпорт цукру у світі, млн т

Країна
Маркетинговий рік

Частка, % 2023/24 до 
2019/20 %2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

Індонезія 4,76 6,12 5,47 5,80 5,63 9,5 118,3
Китай 3,81 6,38 5,00 3,80 5,00 8,5 131,2
США 3,78 2,92 3,31 3,15 2,99 5,1 79,1
Бангладеш 2,40 2,32 2,86 2,09 2,70 4,6 112,5
ЄС 2,24 1,79 2,00 3,00 2,50 4,2 111,6
Малайзія 1,97 2,14 1,96 2,13 2,34 4,0 118,8
Алжир 2,47 2,26 2,25 1,99 2,30 3,9 93,1
Південна 
Корея 1,93 1,93 1,98 1,82 2,03 3,4 105,2

Саудівська 
Аравія 1,42 1,49 1,52 1,86 1,95 3,3 137,3

Нігерія 1,89 1,88 1,93 1,95 1,93 3,3 102,1
Інші 16,12 16,14 15,32 16,47 15,64 26,5 97,0
Всього 53,74 59,1 55,93 57,41 59,01 100 109,8

Джерело: розраховано за даними USDA Foreign Agricultural Service [20].

Таблиця 2 – Експорт цукру у світі, млн т

Країна
Маркетинговий рік

Частка, % 2023/24 до 
2019/20 %2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

Бразилія 19,28 32,15 25,95 28,20 32,99 45,8 171,1
Таїланд 6,70 3,74 7,01 9,50 12,00 16,6 179,1
Індія 5,80 8,41 11,93 7,43 7,00 9,7 120,7
Австралія 3,60 3,40 3,12 3,25 3,60 5,0 100,0
Гватемала 1,86 1,40 1,65 1,66 1,66 2,3 89,2
Мексика 1,29 1,24 1,78 1,07 1,38 1,9 107,0
ОАЕ 0,19 0,79 0,91 0,94 0,96 1,3 505,3
ЄС 1,46 1,28 1,22 0,91 0,91 1,3 62,3
Південна 
Африка 1,45 1,01 0,55 0,72 0,65 0,9 44,8

Марокко 0,66 0,68 0,78 0,71 0,78 1,1 118,2
Україна 0,13 0,06 0,07 0,71 0,25 0,3 192,3
Інші 8,40 7,60 7,64 6,69 7,36 10,21 87,62
Всього 53,54 63,86 64,80 64,32 72,10 100 134,7

Джерело: розраховано за даними USDA Foreign Agricultural Service [20]. 
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Аравія та Нігерія по 3,3 % на країну та ОАЕ 
– 3,2 %. У цілому на згадані країни припадає 
53 % імпортних операцій за поточний сезон.

За досліджуваний період 2019-2024 рр. 
суттєво зросла імпортозалежність на ринку 
цукру таких країн, як Китай – на 31,2 %, до 
5,0 млн т, Індонезія – на 18,3 %, до 5,63 млн т,  
Саудівська Аравія – на 37,3 %, до 1,95 млн 
т, ОАЕ – на 150,7 %, до 1,88 млн т, Ефіопія –  
на 260,5 %, понад 1,55 млн тонн.

У цілому інші країни почали скорочувати 
завезення імпортного цукру-сирцю, оскільки 
збільшують обсяги власного виробництва. 

Відомо, що у світі в 2023/24 МР було 
спожито 180,05 млн т цукру, що на 8,8 млн т  
більше, ніж у 2019/20 МР та на 2,1 % біль-
ше, ніж у попередньому маркетинговому році 
(табл. 4). 

Слід зазначити, що у світі відбувається пе-
ревиробництво цукру четвертий рік поспіль. 
Так, у 2023/24 МР виробництво перевищи-
ло споживання на 4,4 %, а за результатами 
2020/21 маркетингового сезону – на 5,3 %, або 
на 8,24 млн т, що становить річне споживання 
такої країни, як Індонезія. 

Суттєвими споживачами цукру на сві-
товому ринку залишаються в першу чер-
гу країни-виробники. За результатами 
2023/24 МР, структура споживання цу-
кру розподілена між Індією – 31,0 млн т, 
або 17,2 % світового ринку, країнами ЄС –  
17,0 млн т (9,4 %), Китаєм – 15,5 млн т  
(8,6 %), США – 11,5 млн т (6,4 %), а також 
Бразилією – 9,54 млн т (5,3 %).

За досліджуваний період 2019/20-2023/24 
МР спостерігається збільшення споживання 
цукру у світі на 5,1 %. Найбільше споживання 
цукру зросло в Таїланді та В'єтнамі на 36,0 % 
і 22,8 %, відповідно, протягом п'яти останніх 
років, в інших країнах збільшення споживан-
ня цукру було незначним – в межах додатко-
вих 1–10 % за вказаний період. Варто зазначи-
ти, що у Бразилії за 2019-2024 рр. спостеріга-
ється зниження споживання цукру. 

Отже, обсяги запасів цукру на кінець 
2023/24 МР становили 33,46 млн т, що на  
5,4 млн т менше, ніж у минулому вироб-
ничому сезоні та лише 70,2 % від рівня  
2019/20 МР (табл. 5).

Наведені розрахунки у таблиці 5 свід-
чать, що майже 16,5 % кінцевих запасів цу-
кру сконцентровано в Індії, що становить 
5,51 млн т солодкого продукту. У Пакистані 
зберігається 10,5 % від загального обсягу 
запасів на кінець року. Значні залишки є в 
Індонезії – 6,6 %, у Таїланді – 6,4 %, Китаї 
– 5,6 %, країнах ЄС – 4,3 %, Філіппінах –  
4,1 % та США – 3,9 %. 

Протягом 2019/20–2023/24 МР на світово-
му ринку цукру спостерігається загальна ди-
наміка скорочення складських запасів станом 
на кінець 2023/24 сезону на 29,8 % до 33,46 
млн т. Так, найбільшого скорочення запасів за 
досліджуваний період зазнали в Таїланді – у 
3,6 рази, Індії – у 2,7 рази та Китаї – 2,2 раза. 
Слід відзначити, за останні п'ять років збіль-
шили запаси цукру у Пакистані – на 108,9 %, 
Бразилії – 28,8 %, В'єтнамі в межах 20 %, в 
Україні – на 14,8 %.

Таблиця 4 – Споживання цукру у світі, млн т

Країна
Маркетинговий рік

Частка, % 2023/24 до 
2019/20 %2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

Індія 27,00 28,00 29,00 29,57 31,00 17,2 114,8

ЄС 17,00 16,70 17,00 17,00 17,00 9,4 100,0

Китай 15,40 15,50 14,80 15,50 15,50 8,6 100,6

США 11,11 11,03 11,31 11,32 11,50 6,4 103,5

Бразилія 10,65 10,15 9,50 9,50 9,54 5,3 89,6

Індонезія 7,36 7,45 7,60 7,80 7,90 4,4 107,3

Пакистан 5,54 5,75 6,00 6,20 6,30 3,5 113,7

Мексика 4,35 4,17 4,34 4,48 4,41 2,4 101,4

Єгипет 3,25 3,34 3,43 3,32 3,40 1,9 104,6

Інші 50,69 51,44 50,63 52,11 52,64 29,2 103,8
Всього 171,25 171,86 173,64 174,38 180,05 100 105,1

Джерело: розраховано за даними USDA Foreign Agricultural Service [20].
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Виявлено, що на світовому ринку ціни на 
цукор протягом 2018-2023 рр. мали тенденцію 
до зростання. Так, у 2023 р. порівняно з 2018 
р. світові ціни на цукор білий та цукор-си-
рець підвищилися майже удвічі (рис. 1).  
Проте вже у 2024 р., за даними аналізу ці-
нового моніторингу веб-сайту Національної 
асоціації цукровиків України «Укрцукор», на 
світових біржах ціна на цукор білий знизила-

ся до 574,2 дол. США/т (Лондонська біржа), 
а на цукор-сирець — до 455,3 дол. США/т 
(Нью-Йоркська біржа) [21].

Прогнозується зростання світової ціни на 
цукор у 2024/25 МР, що обумовлено знижен-
ням виробництва цукросировини та цукру в 
Бразилії через затяжну посуху та збільшення 
обсягів використання цукрової тростини для 
виробництва етанолу в цій країні [21].

Таблиця 5 – Кінцеві запаси цукру у світі, млн т

Країна
Маркетинговий рік

Частка, % 2023/24 до 
2019/20 %2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

Індія 14,61 13,21 9,51 5,31 5,51 16,5 37,7
Пакистан 1,69 2,75 3,81 3,47 3,53 10,5 208,9
Індонезія 1,94 2,65 2,37 2,33 2,21 6,6 113,9
Таїланд 7,60 9,07 9,21 7,67 2,14 6,4 28,2
Китай 4,03 5,37 5,01 2,09 1,86 5,6 46,2
ЄС 2,08 1,11 1,46 1,27 1,44 4,3 69,2
Філіппіни 1,29 1,20 0,93 1,47 1,36 4,1 105,4
США 1,47 1,55 1,65 1,70 1,31 3,9 89,1
Мексика 0,91 1,12 1,02 0,89 0,95 2,8 104,4
Бразилія 0,59 0,34 0,54 0,69 0,76 2,3 128,8
Інші 8,72 9,06 8,89 9,35 9,45 28,2 108,4
Всього 47,65 50,31 47,53 38,86 33,46 100,00 70,2

Джерело: розраховано за даними USDA Foreign Agricultural Service [20].

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
200

300

400

500

600

700

800

302,7 299,3

395,5
431,9 415

529,5
455,3

373,2 394,5

480

544,1 532

662,7

574,2

Ціна на цукор-сирець Ціна на білий цукор

роки

до
л.
С
Ш
А
/т

Рис. 1. Світові ціни на цукор-сирець та цукор білий, дол. США/т.

Джерело: розраховано за даними НАЦУ «Укрцукор».
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Вплив України на світовий ринок цукру 
є незначним, адже частка її у загальносвіто-
вому виробництві ледь перевищує 1 %. Од-
нак наша країна має достатній потенціал для 
розвитку вітчизняного ринку цукру. Цю дум-
ку можна довести тим, що впродовж 1986–
1990 рр. на її території вирощувалося май-
же 44 млн т цукросировини та вироблялося 
5 млн т цукру на рік. Відомо, що в останні 
роки виробництво цукру в Україні становило  
1,8 млн т, такі обсяги забезпечують внутріш-
ній попит на солодкий продукт і створюють 
значний експортний потенціал.

Варто зауважити, що за обсягами вироб-
ництва цукру з цукрових буряків Україна 
входить до ТОП-10 європейських виробників 
поряд з такими країнами, як Франція, Поль-
ща, Німеччина, Італія, Румунія, Словаччина, 
Велика Британія, Бельгія [22].

За даними Державної служби статистики 
України [23], спостерігається зменшення об-
сягів імпорту цукру в останні роки, що зумов-
лено, в першу чергу, збільшенням пропозиції 
цукру на внутрішньому ринку та забезпечен-
ням внутрішньої потреби цукром власного 
виробництва. 

Виявлено, що обсяги експорту цукру з 
України коливаються по роках. Найбільший 
експорт цукру спостерігався у 2024 р. – 749,61 
тис. т, найменший у 2021 р. - лише 25,42 тис. 
т солодкого продукту. Варто зауважити, що у 
2024 р. вартість експортованого білого цукру 
становила 420381,3 тис. дол. США за серед-
ньої ціни 560,8 дол. США/т [23]. 

Внаслідок повномасштабного вторгнення 
росії на територію нашої держави Європей-
ський Союз в червні 2022 р. встановив ре-
жим безмитної торгівлі для більшості товарів 
українського виробництва, зокрема, і цукру. 
Довоєнна квота на експорт вітчизняного цу-
кру в країни Європейського Союзу становила 
20 тис. т на рік.

З відкриттям ринків європейських країн у 
2022 р. експорт українського цукру до країн 
Європейського Союзу склав 177 тис. т (98,7 
% від загального експорту) за 6 місяців 2022 
р. та 500 тис. т (97,8 %) у 2023 р. Основними 
країнами-імпортерами українського цукру 
були такі європейські країни: Румунія, Італія, 
Болгарія, Угорщина, Польща, Хорватія, Че-
хія, Греція, Мальта, Іспанія, Німеччина [23].

Відомо, що значні обсяги постачання цу-
кру з України на європейський ринок призве-
ли до протестів європейський фермерів, на 
їхню думку, імпорт цукру з України скорочує 
внутрішні європейські постачання цукру та 
знижує ціни на солодкий продукт всереди-
ні ЄС. Це зумовило запровадження квоти на 

експорт цукру до країн Європейського Союзу 
в розмірі 262 тис. т на рік. За 5 місяців 2024 р. 
українські виробники цукру вичерпали екс-
портну квоту, тож до 1 січня 2025 р. це вікно 
для цукровиків було закрите. 

Запровадження обмежень з боку Євро-
пейського Союзу на постачання цукру зму-
сили українських виробників до пошуку 
альтернативних ринків збуту солодкого про-
дукту. У результаті у 2024 р. значно розшири-
лася географія експорту українського цукру, 
оскільки в країни Європейського Союзу було 
спрямовано 40 % експорту, а на світовий ри-
нок вдалося експортувати рекордних 60 % 
цукру. Обсяги Експорту білого цукру з Укра-
їни в країни Європейського Союзу у 2024 р. 
склали 303 тис. т, найбільше українського 
цукру поставляли до Болгарії (23 % експор-
тованого європейського обсягу), Угорщини  
(19 %) та Італії (17 %). 

На світовий ринок у 2024 р. Україна екс-
портувала 446 тис. т білого цукру. Основними 
експортерами українського цукру залишають-
ся Туреччина (16 % всього світового експорту), 
Лівія (12 %), Камерун (8 %) та Північна Маке-
донія (7 %). У поточному 2024/25 маркетинго-
вому сезоні (станом на початок травня місяця) 
Україна експортувала на світовий ринок 494 
тис. т цукру (з них 196,6 тис. т за період сі-
чень-квітень 2025 р.). Слід зауважити, що 90 % 
загальних експортних обсягів цукру було спря-
мовано на світовий ринок, 10 % склав експорт 
у країни Європейського Союзу. Лідером серед 
покупців українського цукру залишається Ту-
реччина (16 % загальних експортних обсягів), 
на другому місці – Лівія (11 %), на третьому – 
країни Європейського Союзу (10 %) [23].

Результати виробничої діяльності буряко-
цукрових підприємств, реалізації зовнішніх 
зв’язків та використання продукції акумульо-
вані в балансі пропозиції та попиту цукру в 
Україні (табл. 6).

Наведені розрахунки таблиці 6 демон-
струють, що обсяги пропозиції цукру на 
внутрішньому ринку України у 2023/24 МР 
формувалися в основному з цукру, виробле-
ного із вітчизняної сировини – 1826 тис. т та 
незначних обсягів імпорту цукру – 1 тис. т. 
Разом із перехідними запасами (390 тис. т) 
загальна пропозиція обсягів цукру становила 
2217 тис. т, що на 523 тис. т більше загальної 
пропозиції у 2022/23 МР (1694 тис. т).

Внутрішній попит на цукор у 2023/24 МР 
формувався з особистого споживання цукру 
сукупним обсягом у 910 тис. т та витрат на 
корм і втрати – 48 тис. т. У 2023/24 МР екс-
порт склав 698 тис. т цукру, а залишки цукру 
на кінець маркетингового року – 561 тис. т.
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За нашими прогнозними розрахунками, 
виробництво цукру у 2024/25 МР становити-
ме 1800 тис. т цукру при потребі внутрішньо-
го ринку на сьогодні 1010 тис. т. Враховуючи 
перехідні запаси цукру на початок маркетин-
гового року в розмірі 561 тис. т, загальна про-
позиція цукру становитиме 2361 тис. тонн. За 
нашими оцінками, у 2024/25 МР внутрішній 
ринок буде у повному обсязі потреби забез-
печений цукром власного виробництва та є 
можливість створити значний експортний 
потенціал.

Висновки. Одержані результати дослі-
дження переконують, що постійні коливання 
виробництва, які спостерігаються на вну-
трішньому ринку цукру протягом останніх 
десятиліть призводять, відповідно, і до ці-
нових коливань. Очевидно, що у дефіцитні 
роки високий попит на цукор стимулює сіль-
ськогосподарські підприємства збільшувати 
площі посіву цукрових буряків і навпаки. 
Водночас виникає перевиробництво, ціни на 
цукор знижуються, виробники його зазнають 
збитків, а виробники цукрових буряків ско-
рочують посіви під коренеплодами. Внаслі-
док цього утворюється дефіцит, тому ціни на 
внутрішньому ринку зростають, і як наслідок 
бурякосійні підприємства починають збіль-
шувати площі посівів під цією культурою.

Узагальнення результатів проведених до-
сліджень кон’юнктури світового та вітчизня-
ного ринку цукру дав змогу встановити, що 

на сьогодні світовий ринок цукру перебуває в 
мінливих економічних умовах, однак характе-
ризується відносною стабільністю. Безпереч-
но, для нашої країни при визначенні пріори-
тетних напрямів розвитку вітчизняного ринку 
цукру необхідно враховувати прогнози, що в 
найближчій перспективі у світі буде зберіга-
тися тенденція до зростання обсягів виробни-
цтва цукру, а споживання солодкого продукту 
на душу населення у розвинених країнах та 
Україні буде повільно скорочуватися. Водно-
час варто зауважити, що у більшості країн, що 
розвиваються, завдяки зростанню доходів на-
селення та урбанізації, прогнозується зростан-
ня споживання цукру на душу населення. 

Доведено, що за таких умов для стабілі-
зації ситуації на ринку цукру в Україні необ-
хідно підвищувати конкурентоспроможність 
вітчизняного цукру та активізувати просу-
вання його на продовольчі ринки зарубіжних 
країн. Вважаємо, що експорт цукру є одним 
із основних шляхів розвитку галузі, який 
дозволить розвантажити ринок та наростити 
прибутки підприємств бурякоцукрової галу-
зі, що в умовах війни надважливо для попов-
нення державного бюджету за рахунок над-
ходжень від валютних операцій. Для України 
потенційними покупцями цукру на світовому 
ринку, перш за все, є країни Близького Сходу 
і Північної Африки зважаючи, що африкан-
ський континент має дефіцит білого цукру в 
межах 5 млн т на рік.

Таблиця 6 – Баланс цукру в Україні, тис. т

Стаття балансу
Маркетинговий рік

2020/21 2021/22 2022/23 2023/24 2024/25
(прогноз)

Загальна пропозиція 1465 1464 1694 2217 2361

Початкові запаси 255 14 364 390 561

Виробництво 1170 1450 1330 1826 1800

Імпорт 40 0 0 1 0

Загальний попит 1451 1100 1304 1656 1770

Внутрішній попит 1380 1045 890 958 1010

Особисте споживання населенням 1325 993 842 910 960

На корм та втрати 55 52 48 48 50

Експорт 71 55 414 698 760

Кінцеві запаси 14 364 390 561 591

Джерело: власні розрахунки автора.
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The world sugar market and Ukraine's place 
in it

Parkhomenko L.
The article analyzes the current situation in the 

world sugar market, in particular, an analysis of sugar 
production and consumption, sugar exports and im-
ports, the price situation on world exchanges, both 
for beet sugar and for cane sugar. It is noted that 
Ukraine's influence on the world sugar market is not 
significant, since its share in global production barely 
exceeds 1%.

It is established that the largest sugar producers in 
the world are Brazil, India, the EU, China and Thai-
land, whose share in global production reaches 60% 
every year. In some years, the top five may include 
other countries, in particular the USA and Pakistan, it 
is the first five that are decisive from the point of view 
of the world market.

The author notes that the main world producers 
of cane sugar are Brazil and India, and the largest 
producers of both sugar beets and, accordingly, beet 
sugar are the countries of the European Union.

China and the USA combine the cultivation of 
sugar beets and sugar cane and, accordingly, the pro-
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duction of sugar from them. It is argued that the pres-
ervation of sugar beet cultivation, despite cheaper 
cane, is a reflection of global trends in the confron-
tation between beet and cane sugar production and 
indicates the strategic importance of sugar beets in 
maintaining the balance of agricultural production. 
Among the main exporting countries, Brazil is 
highlighted, which has been the world leader in 
sugar exports for several decades in a row and tra-
ditionally exports 60-75% of sugar produced. Fluc-
tuations in this indicator depend on the volume of 
domestic production and the situation on the world 
market.

It is noted that on the world market over the past 
five years, world prices for white sugar and raw sugar 
have almost doubled. An increase in world prices for 

sugar is predicted, which is due to a decrease in the 
production of raw sugar and sugar in Brazil due to a 
prolonged drought and an increase in the use of sugar 
cane for ethanol production in this country.

It was concluded that for the further development 
of the domestic sugar market it is necessary to inten-
sify trade in sweet products, to search for its niche in 
the world sugar market, having the need for this and 
potential opportunities. At the state level, it is neces-
sary to determine the place of Ukraine in world sugar 
production, export opportunities, competitiveness of 
domestic sugar products in the world market, in order 
to develop an export-import policy for this strategi-
cally important product for the country in the future.

Key words: world sugar market, production, 
consumption, export, import, prices.
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